

习近平主持中俄蒙元首第七次会晤

新华社北京9月2日电 9月2日上午，国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤。

习近平指出，近年来，中俄蒙三方合作稳步发展，取得实实在在的成就。三方合作中期路线图顺利实施，三国贸易额节节攀升，经贸、科技、生态保护、人文合作不断深化。作为山水相连、休戚与共的友好邻邦，中方

愿同俄方、蒙方一道，坚守合作初心，排除外部干扰，携手推动三方合作高质量发展。

习近平就推进中俄蒙合作提出3点建议。

一是夯实政治互信。越是国际形势变乱交织，中俄蒙三方越要加强团结协作，加大相互支持，尊重彼此核心利益和重大关切，成为各自发展振兴道路上的坚实战略依托。

二是深化互利合作。把“硬联通”作为重要方向，积极推动

联通三国的跨境基础设施和能源项目，丰富合作内涵；把“软联通”作为重要支撑，加强发展战略对接，扩大本币结算规模；把“心联通”作为重要基础，密切三国毗邻省州往来，加强旅游和文化遗产保护合作。

三是密切在上海合作组织框架内协作。上海合作组织是地区国家共护安全、共谋发展的主要平台。要用好天津峰会期间中方推动成立的各种合作平台和中心，拓展更广阔合作

空间。

普京表示，俄中蒙是友好邻邦，有着悠久合作传统。增进政治互信很重要，有利于夯实三方关系基础。俄方愿同中、蒙开展平等互利、面向未来的战略合作，使三方合作同双边合作相互补充、相互促进。三方要密切发展战略对接，加强互联互通，扩大贸易和投资规模，深化金融、能源、数字经济、教育、环保、旅游等领域交流合作，助力各自经济发展，促进区域经济融合，

增进民心相通。

呼日勒苏赫表示，中俄是蒙古国的重要邻国，蒙方致力于密切双边关系，拓展三方合作，推进中蒙俄经济走廊建设，增进人文交流，造福三国人民，促进地区发展繁荣。今年是中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年，蒙中俄三国人民要共同庆祝和纪念这一历史时刻，弘扬正确二战史观。

蔡奇、王毅参加会晤。

习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京9月2日电 9月2日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平指出，中俄关系经受了国际风云变幻的考验，树立了永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的大国关系典范。双方坚守初心、保持定力，各领域合作取得积极成果。中方愿同俄方密切高层交往，支持彼此发展振兴，在涉及两国核心利

益和重大关切问题上及时协调立场，推动中俄关系取得更大发展。

习近平强调，中俄两国各自发展振兴都有强大动力，双方要以大项目引领合作，打造标杆合作项目，促进深层次利益融合。要增强合作韧性，提升合作默契，全力巩固和维护合作大局。

习近平指出，中俄两国元首相互出席对方国家举办的纪念世界反法西斯战争胜利庆典，充分彰显了作为第二次世界大战主要战胜国和联合国安理会常任理事国的大国担当，展示了维护二战

胜利成果、捍卫正确二战史观的坚定决心。我提出全球治理倡议，就是要会同所有志同道合国家，坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则，推动建设更加公正合理的全球治理体系。中俄两国都强调主权平等、国际法治、多边主义，要继续在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边平台加强协作，携手推动构建人类命运共同体。

普京表示，在我同习近平主席引领下，俄中关系体现了高度的战略性，达到历史最高水平。习近平主席5月对俄罗斯进

行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年活动，我明天出席纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动，这是两国向世界展现俄中在世界反法西斯战争中守望相助、并肩作战，为欧洲主战场和东方主战场取得胜利发挥的关键作用，表明共同捍卫历史真相、维护二战胜利成果的坚定立场。俄中在世界反法西斯战争中的团结合作也成为新时代中俄关系发展的坚实基础。祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会，引领会议达成多项共识，有力推动了上海合作组织发展。

习近平主席提出全球治理倡议非常及时和必要，将为解决全球治理赤字发挥重要作用。俄方愿同中方保持战略协作，密切高层交往，加强各领域务实合作，推动两国关系继续高水平发展。

两国元首还就共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

当天中午，习近平同普京小范围茶叙并宴请。

双方签署能源、航天、人工智能、农业、检验检疫、卫生、科研、教育、媒体等领域20余份双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

香港推出多个抗战胜利专题展

全面展现抗战历史 激发各界爱国情怀

新华社香港9月2日电 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，近期香港多个展馆举行展览活动，全面展现抗战历史，弘扬爱国主义精神，引发香港市民共鸣。

由香港大公文汇传媒集团主办的“铭记历史 珍爱和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大型巡回展览”，8月22日至29日在香港会议展览中心举行。展览期间共有近10万人次入场参观。

此次展览设有4个展区，涵盖570张图片以及近5万字的文字资料。通过丰富的布展形式，搭配沉浸式体验装置、视频影像及实物展示，为公众生动再现历史场景。

8月28日下午，在展览结尾处的电子献花装置前，头发花白的香港市民李先生轻轻摘下帽

子，郑重鞠躬，虚拟的白花在屏幕上缓缓绽放。接受记者采访时，李先生刚开口说到“我们作为中国人……”就哽咽了。然后他声音颤抖却坚定地说：“很多先辈为了胜利牺牲了，我们作为中国人，要继续努力。”

在介绍东江纵队港九独立大队抗战事迹的展板前，香港市民施女士驻足良久，不时举起手机拍下关键段落。她言语中难掩激动：“作为香港人，为香港在抗战中做出的贡献感到自豪。”

香港特区政府公务员事务局局长杨何蓓茵与多个公务员团体代表参观展览后表示，要鼓励“新生代”参与纪念抗战胜利80周年相关活动，感受先辈为国家付出的努力，以史为鉴，坚定维护国家主权、安全和发展利益。

8月26日开幕的“万众一心 维护和平——纪念抗战胜利

八十周年展览”，同样引人注目。这次展览由国家文物局支持，香港特区政府康乐及文化事务署、中国国家博物馆、香港历史博物馆联合主办。

本次展览精选了183件代表性藏品和89幅历史照片参展，其中中国国家博物馆精选82件展品，其余101件由香港历史博物馆及本地收藏家暨文博单位提供，约60件首次在香港展出。

在展厅内，展览重构了一处香港沦陷时期拘留营的场景，让参观者更加深刻地了解日军侵占香港的暴行及香港人民承受的苦难。一位中年观众在此驻足，他表示：“感觉压抑、愤怒，希望后代永远不要忘记这段黑暗岁月。”

展览还设有教育互动区，通过多媒体展示及互动装置，让公众尤其学生正确认识抗战历史。

这几天，正在香港抗战及海防博物馆举办的“风雨同舟 共建和平——粤港人民抗战胜利八十周年展”，迎来不少专程前来参观的市民。

这次展览由香港抗战及海防博物馆与广东革命历史博物馆合作推出，从8月29日展出至明年7月8日。

展览聚焦面对外敌入侵时，粤港两地人民在中国共产党领导下，血脉相连、团结一心、共同抗敌的历史，同时缅怀抗日英烈及遇难同胞。此次展出约40件/套抗战文物，重点展品包括1944年中山人民抗日义勇大队给予有功人员的模范银戒指、由作家郭沫若所著的《全面抗战的认识》、东江纵队队员使用过的布胸章和望远镜等。

今年已90岁高龄的原东江纵队港九独立大队老游击战士联谊

会会长林珍，作为主礼嘉宾参加了展览开幕礼。“希望我们的年轻人，不要忘记抛头颅洒热血的抗战先烈。”她说，“学好历史，练好本领，我们每个人都努力为实现民族复兴贡献力量。”

除该专题展览，香港抗战及海防博物馆还开设了介绍抗战历史的常设展览。开展以来，参观人数超过16万人次，包括来自400多所学校的近3万名学生。

香港特区政府行政长官李家超8月30日通过社交媒体表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，特区政府高度重视相关纪念活动。他鼓励香港市民尤其是年轻一代，把握机会多去参观有关抗战主题展览，认识及铭记抗战历史，进一步体会艰苦的抗战岁月和抗日英烈的贡献，培养对国家民族的认同。